Neuer Impulsgenerator "Dachs-Igel"
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Zweck ; ‘ Ber "Dachs-Igel" stellt eine Kombination dar wvom 3

a) "Dachs"&Netzgerﬁt MA I 62) und

b) "Igel" (Impulsgemerator IG 62)
und ersetzt sowochl den bisherigen "Dgchs™ als auch alle bisherigen
"Igel"-Typen.Neben einer wesentlichen Gewichisersparnis uasd Vere
einfachung der Arbeitsweisze soll auch ehpe erhebliche Yerminderung
der Storanfélliskeit infolge Wegzfall des alten "Dachgsas"erreicht
worden, ' :

Aufgabe 3 Der "Dachs~Igel" arbeitet mit der "Amoden-Tastumg"(Lorens~Prinsip)
wodurch anstelle der bisherigen Gittertastung ein wesentlicher
Baufortschritt erzielt wird,

Dexr "Dachs=Igel" erzeugt s = .
a) den Tast-Impuls {Sendeimpuls) von 8300 ¥v.J| und
1,8 usek Impulsdauner,
b) den Sperr~Impuls_von ca 4 musek Impulsdauer und zZwar
2000 Ve~ fiir die Mischstufe und
100 V.-U- fiir d1§ Zcbelsperrung .

Aufbau 3 D&r "Dachs~Igel” kamm ohne Umiinderung anstelle des Igels singegetz
» werdem und ¥st durch entsprechende Umschaltung universell fiir alle
Wirzburg=Gerite (A4,C~,D= u.k) verwendbar,

Da die 8 V.-3enderheizung vom alten Dachs galiefert wird und mmn

- wegfailen wilrde , so mu! diese im " Da=chskind " in sinem kleinen
getreanten . unsformagor 8 V.~s/18 A. erzeu t werdan. Dis Ein =
ba ustelle des"Dachskindes " liegt noch nicht eindeutig fept,
sehr whrscheinlich an Stelle des Dachses.

'Stromversorgungs Die Ka-tze { NA II ) liefort die Anodenspanmumgen 3
a) = 2300 Vo= fiir Rohre 3, 4, 5 ue 8.

Dexr Trafe U.5 liefert 12,6 Ve~ Redizspanmung fiir RShre 1,2,u.7.
: G5 ( 37/38)1iefert 12,6 VA Meizspgefe R6hTe 4,5 Nebe
Der Trafo § € liefert 12,6 V.~ Heizspanmung fiir Réhre 3 ue 8,

Die negativen Gittervorspammingen werdem an den Jeweiligen
Kathodenwiderstinden selbstétig erzeugt,

Die Glimwmrbhre RS 9 diemt als Punkehstrecke fiir dle 2300 ¥,-

Spanming aus der Katze, 0%} MMgf
’ ~8300 ¥
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Blektrischer Yorgang der "Anodenp!a.tung' L
---- Aus dem Anodenkrels der RGhre 1 werdem 2 getrennt verlaufende
Impulswege gespeists

‘a) Der Tastimgula-zw;l_g s Dor Impulsweg B3 1 - U 1 w B3 2 bis
RS 6 dient zur Erzeugung _ﬁ:.s"‘.-
Tastimpulses vorn 48300 V

b) Der Sperr impulg~-Zweigs Dexr Sperrimpuls wird hergestellt im
1151-'02-357!1.30 8

Die Impulserzeugung erfolgt in der erstea RShres

Beim Firzburg < A usd = C = Geritsaus 3750 Hz.O0(Ba 4 vom Tom-
: gensrator),
beim Wiirzburg-B- Gerits aus 3750-!sﬁk{SEgezahnspan-ngg aus dem
Bmil),
beim Wiirzburg-Riesen~ 3 ans 3750 Bz;hf(&ﬁgozahnspannung aus dem
oder 1875 Hz 4~ Jupiter),
Bei Ableitung des Impulses zus der Sinusforl 3750 Nz (Weh=/=Cw)
reicht der Verst¥rkungsgrad in der Rhre 1 zu ausreichender Flan-
Xensteilheit nicht aus, Dies wird durch den Schalt-Kunstgriff der
Xathoden-Riickkopplung ausgeglichens
¥on der Xathode der nachfolgenden 2, R¥hre wird auff das
gitter der 1. (Impulserzeuger-)Rdhre phasenrichtig riicke-
gekoppelt, sodaB infdige der erzielten Emtdémpfung eine
Aufschaukelung der Amplitude, d.,heeine grifere Flanken =
steilhelt, entsteht,-
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: A.( Tast1m2915~2weiga (1,8 psek. Tastlmpuls—Dauer)

Rohr 1 3 Im inodenkreis &ind fir dis beiden Impulsziige getremms
te Impulsableit-Trafos (Differenziertrafos) vorgese~
hen,

Der fir den Testzweig vorgesehene {jbertrager § 1 er~
geulyt einen Impuls von 1,8 pisek Dauver,

a) Steuerung durch die 3750 Hz=Sinusspanmangf,-s
Hittels Umschalter U 2 wird der Trockengleichrichtar
zugeschaltet und damit die durch die Gittergleichrich
tung der Rthrs 1 Prapezfirmig verflachte Sinusspen=
nung vollends in eine Rechteckspannung umgewandelt.
Es wird also die am Kathodenwiderstand W 10 dex RS 2
anfallende Impulsspanmung phagenrichtig auf das Gite

R\~ ter der R3 1 zuriickgekoppelt und somit eine impuls-

i férmige Beaufschlagung des Diff.frafo § 1 errsicht,

b) Stouerung durch die Sigesahnspanming 3750 Ez.bzw.1875Hz2
Die 5! ,2zahnimpulse gelangen iiber W 1 -« W 3 auf das
Gitter der k% 1 und werden infolge ao: bei positivem
Steuer~Gitterpotential iiber

¥ 3 (50 k=Ohm) und innerem Rihrenwiderstand
R, = 165 Ohm
aufiretenden Gitterstromed beschnitten und steuern
die R6 1 im Bereich der negatlven ateuer-Gitterpoton
tiale impdlaformig aus,

_ Durch die hohe Selbstinduktiom des Diff.trafos U 1.
: "wird der Anstieg des Impulses sekundérseitig etwas
é;m$? verzodgert, wihrend durch € 5 und W 7 das abfallen

des Impulses heschleunigt wird, Es ensteht daher ein
m steiler negativer Steuerspannungs-Impuls von ea

AN ‘ 1,8 ?aok Dauver
%am. Gitter der R3 2,
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Rohr 2 3 wird gitterseitig von de# Sekundidrwicklung des Impuls-
! ;ﬁ””“j“‘ ableittrafos U 1 mit einem nogativem Impuls gespeist,
' - der durch die Sperrspannung von ca. 30 V. abgeschnittenm
wirde In R§ 2 wird der Impuls zur Rrhéhung der Flarkene
. steilheit verstfrkt und gelangt als positiver Steuers
- spannungs~Impuls auf das Gitter der R¥ 3,.

hat einen positiven Gitter-8teuerimpuls. Durch die mit
W 14 und C 10 selbstétig erzeugte negative Gittervor =
-spannung (ca.-260 V.) werden s#mtliche Anklingvorginge
‘des Impulses in der Kihe der NMullinie abgeschnitten, so-
dass nur der positiv h&chste rechteckige Impuls-Span-

) ’ : l nungswert die K5 3 aussteuerts Anodenseitig ist der Im=
, ulstrafo {i 3 (mit Bandkern) eingeschaltet, der die Ine
Sy _ 4 ‘ b : ) "
7 - v3 " pulsleistung auf die beiden parallel-geschalteten End-
Fa i . leistungsrShren K8 4 und 5 iibertrigt.
2y + T e Der an der Arode entstehende negative Spannungsimpuls
s el wird durch §§ 3 ({bersetzungsverl. >tnis 2500 2) mit

180%hasandrehung auf das Gitter der R8 4 und 5 iiberge=
koppelt, welche also mit positivem Spannungsimpuls aus-
gesteuert werdene :

) ox | Rohr 4 und 5 3 _
Eutimpute 1 "—‘:"*’"’_"‘n'ig"aitter der beiden parallelgeschalteton Tastrihren
BO 4 und 5 werden mit einem cas 320 V. hohen positiven
Impuls beaulschlagte
a) Bei b irieb im Riesen (1875 Hz"|~) wird die negative

Gittervorspannung mift eas = 210 V¢ iiber W 18 = W 19

und C 15 2rzaugt; = ‘ _ »

b) bei A~C+und D-Betrieb wird Kathodenwiderstand ¥ 19
durch Umschalter U 3 iiberbriickt, da hizr mar = 150 ¥,

. negative Gittervorspanmng bendtigt werden,
Q AN 2T Der Arbeitspunkt ( bei a) ) mit « 21C V. und der Gitters
1 q%

Steuerimpuls mit + 320 V, ergeben eine in jedem Fall

A 2300, notwendige Aussieuerung im positiven @itterspannungsde~
00 B " reich mit cas + 110 Vuy da zu der groSen Anodenleistung
auch eine Gitterleistung bendtigt wird.

Der Anodenkreis der o8 4 und 5 enth#lt den groBen Ims
puls~lLeistungsiibertrager § 4, dessen Sekund¥rseite zur
Unterdriickung unerwiinschter Elnschwingvorgénge wider=-
standesgedimft iste

An den Anol n entsteht ein negativer Impuls, der dureh
U 4 auf einen positiven Impuls von+8300 V. Spanmng
umgespannt wirde Dieser positive Tastimpuls 8300 v L
wird zur gnodenseitigen Tadtung der LS 180 auf den Sem-
dar gegeben,

Rohr 6 s RS 6 ist in den Gitterkreis der R3 4 und 5 eingegliedert
— und etellt eine Schutzschaltumg iiber die Diode (RS 6)
dar, um eine {berlastung der Endrtdhren(RS 4 und 5) bed
Ausbleiben des Impulses zu verhindern.
Die Diodenstrecke liegt parallel zu ¥ 17 und € 4. -

- W 1T~ 29~W 28 ist ein Spannungsteiler an der wvollen
FEﬁantnodenspa-nnuns (=2300 V. gegen Masse) der R6 4 und 5,
""" «Ist der Impuls vorhanden, so wird W 17 durch die Diode
(R6 6) kurzgeschlossen und es wirkt am Gitter der RS 4
und 5 die durch W 18 = % 19 / € 15 erzeugte negative
Gittervorspannungs _
PE11t der Impuls auas, so ist R3 6 gesperwt und es wirkt

~Ugypg = =210 V. def §pannungsabfall an W 17 der durch die Kathodemwider-
Uwyy = 4607. W 18-¥ 10 erzeugten negativer 3iitervorspannurg
leroufspg Ug =~ = 460 =210 = 4250¥ entgegen, -

L
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gich 2ine ‘
Es 8telit/dan: resultierende Gitterspannung ein,welche

im positiven Bereich liegt;somit werden die EB 4 und §
eimen wesentlich grbfSeren inodenstrom erhalten,der das
R, ~RKelais in dar Katze zum Ansprechen Bringt und die

lgodenspannnngen - 2300 Vo und 4 350 V.abschaliete-

3.) Sperrimpuls-Zweig (4 psek Sperrimpuls~Dauer)

[

Rohr 1 :

=9 L ?{{}Tlﬂ_

Loy

+1h 743

A4

5&7

:E,

r-.
v
T4
ANTH
11
Ly

Im Anodenkreis der R3 1 liegen
U 1 zur Erzeugung des Tast-Impulses und
{ 2 zur @rzeugung des Sperr~-Impulses

iﬁ Reihe geschaltet.

Um den Tastimpuls in die Jitto des Sperrimpulses zu be=
kommen,wéhlt man die Selbstinduktion des {i 2 sehr gros,
wihrend die von {i 1 klein gehalten wird.Dadurch beginmt

bei I 2 der senkrechte Anstieg der Anschwinghaibwalle

schon vom Nullpunkt aus.

DPer im Ubertrager U} 2 der R3 1 erzeugte Sperrimpuls von
4 psek Dauer gelangt ale negativer Steuerimpuls auf das
Gitter der RS T

%7 Rohr_7_s Da die Gittervorspannung Wall ist,sc wird der dauermd

flieRsndle Anodenstrom nur wihrend der Impulszeit wvon

4 mesek Dauer durch dem nsgativem Sperr-Steusrimpuls
unterbrochén.ler im Anodenkreis entsiehende positive
Spannungsimpuls wird auf das Gitter der R8 8 iibergekope
Pelto

; ﬁ;gpgp_ﬁ_p hat als Steuerspanniing einen positiven Impuls.

%&M

Durch die mit ¥ 35 und ¢ 18 erzeugt: negative Gitter-
vorspannung von ca = 250 ¥V, wird der Impulsfuf abga-
gschnitten .
Die Anodenspanmung ist 2300 V(Xathodenpotentisl -2300 ¥
gegen lasse).Nach Abzug der negativen Gittervorspanmmng,.
urd der hegtapannung der RS 8 verblesibt an der Anodens -
Widerstandskette W 39 =~ W 40 = ¥ 41 ein Spannungsabfall
von 2000 Veaus wdlcham die umpféngor-Sporrspannnngon ¢
Imouls = 2000 VI fiir die Mischstufs und
In 18 =« 100 VU fiir die Zobelsperrung
gewonnen werdezne.



